

南山航空高端轻量化铝板带项目快马推进 千亿级产业链启航新“铝”程

实干争春早 项目建设忙。行走在春日的龙口市，各大重点项目建设现场热潮涌动，处处是抢先抓早、催人奋进的施工图景，建设者们抢工期、赶进度，用快干、实干奏响高质量发展的“春天序曲”。

位于龙口市徐福街道南山航空材料产业园的高端轻量化铝板带项目，自2月14日在烟台市重点项目集中开工活动中作为龙口分会场开工建设以来，便以势如破竹的态势，快马加鞭跑出了项目建设“加速度”，为龙口加快实施“5·10”工程、全力打造“千亿级”铝产业集群，开启一段新“铝”程。

高端轻量化铝板带项目由山东南山铝业股份有限公司投资建设，已列入2023年省优选项目。项目技术先进，设备精密和自动化程度全球领先。公司依托铝产业链优势和达到国际先进水准的自有知识产权生产技术，通过购置世界级先进设备，实现重点产品的大规模工业化生产，率先抢占技术领域和产品方向的制高点，为我国铝加工行业调整结构、促转型升级奠定基础，为全行业创造示范效应，实现关键材料国产化保障。产品涵盖航空航天用大规格蒙皮铝合金板、汽车轻量化用铝合金外板等关键铝合金材料，填补了国内高端产品空白，达到世界先进水平。该项目前景广阔，以“打造世界级高端铝产业基地”为目标，力争建成全国产能最大、功能最齐全的轻量化铝板带基地。

在南山航材园东侧的高端轻量化铝板带项目施工现场，只见挖掘机、推土机、



土方运输车等各种大型机械来回穿梭，发出隆隆的声响，工人们头戴安全帽、腰间绑着安全带，在各自的岗位上调度、作业，现场一派抢工期、抓进度的火热景象。

“我们看到的这片工地，分东西两个区域，西侧是冷轧机区，东侧是连退线区，正在进行基础施工，基坑开挖至地下11米。中间我们走的这条路将来要建高架智能仓库。”南山铝业板带事业部项目部

结合实际就复工复产进行了详细安排，确保人到岗、料备足、抓进度。自开工以来，项目部不断优化施工方案，以“开局即是决战、起步就要冲刺”的奋战姿态，创新“有问题现场办即刻办”等管理措施，倒排工期、挂图作战，每一位建设者都秉承“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”精神，日夜鏖战、只争朝夕，有力推动了项目建设“加速跑”，预计年底完成厂房主体施工。与此同时，厂房配套设计、设备招投标、项目执

行等也正在同步进行。

锚定高起点，开创发展新局面。龙口市徐福街道党工委副书记、办事处主任王雅君表示，今年是龙口市实现高质量发展“全面领先、跨越赶超”的“突破提升年”，徐福街道紧紧围绕市委、市政府决策部署要求，大力推动高端轻量化铝板带等省、市级重点项目建设，以强化服务为抓手，成立项目专班，安排专人对接，开展精准服务。根据项目建设进度需求，不断调整完善服务机制，及时协调解决项目建设过程当中出现的难点、堵点，用“店小二”式的服务，推动项目更好、更快建设，争取早日建成投产。

高端铝材料产业，是龙口市着力打造的十大产业链条之一，也是加快推进“5·10”工程的一项重要内容。

近两年来，龙口市积极推进高端铝材料产业集群的建设和发展，依托南山航空材料产业园等载体优势，进一步拉长锻强高端铝材料产业链条。南山铝业作为铝产业集群的“龙头”，已建立起从热电、氧化铝、电解铝、熔铸、铝型材/热轧—冷轧—箔轧/锻压的全球同一地区完整铝加工最短距离产业链。

今天的龙口，将发展的目标瞄向更高、更强、更远，提出了“力争到2025年，培育打造高端铝材料、高端化工两条千亿级产业链条”。高端轻量化铝板带项目的加快推进，让龙口沿着既定目标，一步一个脚印，将美好蓝图变为精彩现实。

(王军华)

它们今年来得比往年更早一些



“上周飞来一只，这周又飞来了一双。”连日来，龙口市摄影爱好者王速腾在黄水河湿地公园惊喜拍到了三只东方白鹤。据了解，东方白鹤是国家一级重点保护野生动物，有“鸟中国宝”之称，被世界自然保护联盟列为濒危物种。

这三只东方白鹤体格较大，长而粗壮的嘴散发着黑色的光泽，嘴的尖端逐渐变细且略微向上翘。身体上的羽毛主要以纯白色为主，宽而长的翅膀边缘被一层黑羽覆盖，橘红色的细腿半米有余，几根粗壮的脚趾踏地留痕。

在空中飞翔的东方白鹤展现出修长的身体，飞翔、滑行的姿态优雅大气，空中翩翩起舞、展翅翱翔的一幕蔚为壮观。择佳木而栖时，瞬间引来几十只喜鹊群起簇拥，有的盘旋在它的周围，有的停留在它的身旁，叽叽喳喳声不断，像是对这位稀客表示热烈欢迎。

“可能是前段时间气温转暖来得早些，‘打前站’的先来了。”据王速腾介绍，东方白鹤通常是五月份来龙口的，今年春分前后它们就提前到达，实属难得。

东方白鹤对栖息地有着非常严格的要求，经常在沼泽、湿地和塘边涉水觅食，主要以小鱼、蛙、昆虫等为食。

近年来，龙口市重视建设生态保护等多种功能的工程体系，对黄水河进行了高标准绿化，现在的黄水河河口湿地水域辽阔，植物丰茂，鱼虾众多，吸引了众多珍稀鸟类在此栖息繁衍，不断丰富着生态和谐、互利共生的美丽画卷。

除此之外，王速腾还拍到了往年龙口市不曾见到的珍稀鸟类凤头麦鸡、秋莎鸭、琵嘴鸭、罗纹鸭等。“这说明咱们龙口环境越来越好啦，能拍到这么多珍稀鸟类，我感到很幸运也很开心。”他说。

(王军华 王速腾)

规范化 常态化 精准化 信息化

龙口市推进“四化”建设提升教育督导质效

“以前学校门口人流量大，上学、放学时经常造成交通拥堵，带来极大的安全隐患。学校的责任督学为此协调交警，他们在加派警力维持秩序的同时按上了红绿灯，给学校解决了老大难问题，家长们都称好。”龙口市实验小学校长柳玉国说。这是龙口市责任督学挂牌督导给学校带来暖心改观的一个缩影。

近年来，龙口市深入贯彻落实上级对教育督导工作的各项决策部署，围绕教育中心工作，认真履职尽责，监督与指导并重，探索高效管理模式，创新推进教育督导提质增效，努力为区域教育高质量发展保驾护航，把教育优先发展的政策措施落到实处，真正督出质量、督出成效、督出权威，让教育发展成果更多更公平惠及群众，真正办好人民满意的教育。

加强队伍建设，推进督导规范化

为锤炼教育督导专业队伍，培育内行人来做专业事，以规范为标向，精选督导

人员，健全规章制度，做好能力提升，做足教育督导内功，龙口市健全体系强化督导，严格督学选聘标准，聘用政治素质高、敢于担当作为、具备业务专长并熟悉教育及督导工作的人选加入督学队伍。

2022年以来，龙口共聘任教育督学员23名、责任督学64名、学校视导员51名，建立了内部视导与外部监督相结合的工作机制。他们建章立制依规督学，强化程序意识，细化工作规范，完善督学流程，先后制定了《中小学责任督学工作守则》等一系列制度文件，为广大督学的规范履责和科学实践提供基本遵循和范式。同时，他们采用线上与线下相结合培训方式，丰富责任督学的知识结构和业务储备，提升督学专业素养和实践操作能力。

聚焦能力建设，推进督导常态化

为真正取得教育督导实效，龙口市以职能为驱动，明确责任区域，实行网格化管理，常态化督导，在全市设立5个中小学

督学责任区、7个幼儿园督学责任区，52所中小学、94所幼儿园均实现责任督学挂牌督导。他们定期开展校园安全、校车安全、中小学生欺凌等专项督导，切实维护教育系统安全稳定；适时开展消除大班额、“双减”等系列专项督导，确保教育各项工作部署落实落地。同时，结合工作实际，修改完善各学段学校督导评价细则，形成以学校自我评估为基础、内部评估与外部评估相结合的学校督导评价工作机制，引导学校办出特色、办出水平。

坚持问题导向，推进督导精准化

龙口市以问题为为抓手，制定任务清单，落实反馈整改，量化考核评价，压实督导执行效力。他们建立三张清单制度，形成清单引领下的问题“发现、整改、解决、拓展”工作闭环；以突出问题靶向督导，将“五项管理”“双减”工作的复杂性、艰巨性以及学科类培训隐形变异等难题，贯彻于常态督导、专项督导、综合督导全过程，建

立问题整改“回头看”工作机制，当好兜住教育办学标准底线和办学质量底线的“守护神”。他们还将督导结果纳入学校考核，作为表扬奖励、评先树优、工作问责的重要依据。

着力改革发展，推动督导信息化

教育信息化的深入应用为教育督导提供了有力支撑。龙口市以信息为切入，实现全过程、全环节智能督导。他们坚持以应用为驱动，以提升教育督导效率为着力点，创新实践“互联网+教育督导”新方法、新模式；依托督学管理系统，分级分类建立督学和督学专家库，对督学职务、年龄、专长、工作经验等进行动态更新和分析，实施智能化管理。同时，对督学落实督学任务、反馈督学意见、督促完成整改以及加强业务学习等情况实施全方位、全过程监督管理，加强动态化监督，促进督学认真履职尽责、提高督导质量。

(王军华 魏琳琳 刘强盛 刘希国)

上门服务让企业少跑腿

“本来打算跑一趟去窗口咨询办理业务，没想到你们带着政策直接送上门来了，真是太省心了！”在一次涉企检查督导现场，烟台淳裕人力资源有限公司的负责人激动地对龙口市人社局工作人员说。

为进一步优化营商环境，发挥劳务中介力量协调务工资源，解决企业用工难、招工难问题，龙口市人社局不断创新工作方式，采用“监管+服务”模式，开展走访人力资源服务机构活动。走访中，龙口市人社局深入宣传人社领域政策，规范职业中介、劳务派遣等人力资源行为，畅通企业与人力资源公司之间交流渠道；通过主动监管全面了解相关机构单位经营状况，有针对性地提出意见建议。同时，在面对面交流沟通中，现场解答企业的疑问，现场处理企业需要解决的困难，促进服务企业良性发展。“监管+服务”模式真正让企业少跑腿、省了心。

近年来，龙口市人社局以“人社干部联百企”常态化联系服务企业机制，持续实施“人社助企”系列举措，不断擦亮“民心人社”品牌。

(王军华 谢军 高跃)

按需要配送志愿服务

近日来，龙口市东莱街道充分发挥各新时代文明实践站志愿服务“主阵地”作用，聚焦群众各种“微心愿”，开展了一系列学雷锋新时代文明实践活动，为辖区居民“按需下单”，有力地促进了文明典范城市巩固提升。

西关社区新时代文明实践站开展爱心理发活动，针对不方便出门的老人，志愿者上门理发。“老伴儿不方便出门，头发长得挺长了，一直愁着怎么理发，还想着自己给她凑合剪了，结果社区就通知可以上门理发，解决了我们的烦心事。”居民王大爷对这

次上门服务甚是满意。润新社区组织辖区党员和志愿者开展环境卫生整治，助力全国文明典范城市创建。活动中，志愿者们拿着垃圾钳、喷水壶等工具，对辖区内垃圾、杂物、小广告进行集中清理整治，有效改善了公共环境卫生。

在东莱街道，类似这样的志愿服务活动还有很多。街道坚持以党建为引领，践行雷锋精神，弘扬文明新风，不断创新服务形式，拓展阵地载体，壮大志愿者队伍，丰富多彩的志愿服务活动遍地开花，“人人学雷锋、个个争当志愿者”蔚然成风。(王军华 田雅楠)

疫后心理抚慰暖民心

近日，龙口市黄山馆镇新时代文明实践所联合烟台市一行心理咨询服务中心，在域内各村积极开展“疫”后心理抚慰暖心行动，受到村民的一致好评和称赞。

黄山馆镇新时代文明实践所的志愿者们带着装满爱心的“暖心包”，走访了店子村、驿东新村、黄山馆新村等村居的一些村民。他们有的家中有生病的亲人，有的是独居老人，还有被病毒侵袭又康复的人士，他们或多或少都饱受了疫情带来的困扰。派送过程中，志愿者们详细了解每一户村民的心理情况，通过聊天引导大家说出心里的委屈，纾解内心压抑，让焦虑的情绪得到释放，同时以这次暖心行动为切入点，表达了社会和政府对大家的关注与关怀，并表示会与大家共同努力，为

(王军华 史丰梅)

家庭教育幸福千万家

近日，龙口市总工会举办“温暖一个人，幸福千万家”家庭教育讲座，帮助广大女职工掌握科学的家庭教育方法，帮助自己提高了家庭教育能力和水平。

当天，国家二级心理咨询师、烟台市总工会特聘心理讲师秦彩霞以《父母智慧与亲子关系》为主题，从家庭教育的重要性、家长的自我认识、如何了解孩子、家庭教育中的误区等方面，分析当下家庭教育存在的问题，帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念，

提升家庭教育能力。前来参加活动的家长纷纷表示，此次讲座受益匪浅，学到了实用的家庭教育方法，帮助自己提高了家庭教育能力和水平。

龙口市总工会相关负责人表示，举办职工家庭教育讲座，是龙口市总工会常态化培训项目，旨在通过对职工加强“四德”教育，提高他们的经营家庭能力，让广大职工家庭的生活更加和谐温暖。(王军华 山其佳佳)

科普活动帮你睡好觉

日前，龙口市心理康复医院围绕第23个“世界睡眠日”主题“良好睡眠，健康之源”开展健康科普公益活动，从3月21日至月底，免费为市民开展多导睡眠监测服务，有睡眠监测意向的市民通过拨打热线预约，就可在医院安排下进行睡眠监测。

当前，面对生活节奏的变化和电子产品对现代人生活的“侵占”，睡眠问题不仅越来越普遍，而且有逐渐低龄化趋势，对身体和心理健康的影响越来越受到全社会关注。解决睡眠障碍，关系到全民健康和幸福感，是国民健康重要的议题。在活动现场，来

自龙口市心理康复医院的精神科临床医师、心理咨询师和护士热情地向过往群众宣传健康睡眠的重要性，耐心地解答因睡眠不好引起的各种各样的与心理相关的问题，详细讲解各个年龄段的健康睡眠时间、睡眠障碍等相关知识，并指导大家如何培养健康的睡眠习惯及生活方式。

“如果睡前情绪不能放松，过于兴奋或紧张，会影响神经和内分泌系统从而影响睡眠。”心理咨询师还为有失眠烦恼的群众讲解如何解压、如何消除负面情绪，得到了大家广泛好评。

(胡译匀 郑仲毅)

液化气商用入户安检

近日，龙口市在全市范围全面实施液化气商业用户入户安检，切实筑牢燃气安全屏障。

由于液化气的商业用户数量多，分布零散，供气单位相互交叉，为加强对末端用户的管控，保证安检效果，龙口市住建局采取与属地政府联合的方式，对第三方专业机构进行的入户安检标准现场指导，确保检查一户、整改一户、合格一户。

按照先试点、再推广的原则，自3月20日，第三方机构已在该市龙港街道开展检查工作。对检查中发现的问题，能当场进行整改的，立即现场整改；不能立即整改的，要求限期整改，并通知供气企业；对拒不整改的，通知供气企业上户燃气指挥部，由指挥部协调属地、商务、市场监管、执法局、公安等部门进行处理，供气企业予以停气。(王军华 于景会)